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Exercice 1

On considère une entreprise de construction produisant des objets sur deux chaines de montage A et B qui fonctionnent

indépendemment l’une de l’autre. Pour une chaine donnée, les fabrications des pièces sont indépendantes. On suppose que

A produit 60% des objets et B produit 40% des objets. La probabilité qu’un objet construit par la chaine A soit défectueux

est 0.1 alors que la probabilité pour qu’un objet construit par la chaine B soit défectueux est 0.2.

1. On choisit au hasard un objet à la sortie de l’entreprise. On constate que cet objet est défectueux. Calculer la probabilité

de l’événement "l’objet provient de la chaine A" .

2. On suppose de plus que le nombre d’objets produits en une heure par A est une variable aléatoire Y qui suit une loi de

Poisson de paramètre λ = 20. On considère la variable aléatoire X représentant le nombre d’objets défectueux produits

par la chaine A en une heure.

(a) Rappeler la loi de Y ainsi que la valeur de l’espérance et de la variance de Y .

(b) Soient k et n deux entiers naturels, déterminer la probabilité conditionnelle P (X = k|Y = n). (On distinguera les

cas k ≤ n et k > n).

(c) En déduire, en utilisant le système complet d’événements (Y = i)i∈N , que X suit une loi de Poisson de

paramètre 2 .

Exercice 2

Soit Y une variable aléatoire discrète à valeurs dans N. On dit que Y est sans mémoire si, pour tous n,m ∈ N,

P (Y > n) > 0 et P(Y >n)(Y > n+m) = P (Y > m).

1. On suppose que Y suit une loi géométrique. Démontrer que Y est sans mémoire. Interpréter ce résultat en considérant

une suite d’épreuves répétées.

2. Réciproquement, on suppose que Y est sans mémoire. Démontrer que P (Y > 0) = 1 et qu’il existe p ∈ ]0, 1[ tel que,

pour tout n ∈ N, on a P (Y > n) = (1− p)n.

3. En déduire que Y suit une loi géométrique.

Exercice 3

Le service de dépannage d’un grand magasin dispose d’équipes intervenant sur appel de la clientèle. Pour des causes

diverses, les interventions ont parfois lieu avec retard. On admet que les appels se produisent indépendamment les uns des

autres, et que, pour chaque appel, la probabilité d’un retard est de 0,25.

1. Un client appelle le service à 4 reprises. On désigne par X la variable aléatoire prenant pour valeurs le nombre de fois

où ce client a dû subir un retard.

(a) Déterminer la loi de probabilité de X, son espérance, sa variance.

(b) Calculer la probabilité de l’événement : "Le client a au moins subi un retard".

2. Le nombre d’appels reçus par jour est une variable aléatoire Y qui suit une loi de Poisson de paramètre m. On note Z

le nombre d’appels traités en retard.

(a) Exprimer la probabilité conditionnelle de Z = k sachant que Y = n.

(b) En déduire la probabilité de ”Z = k et Y = n”.

(c) Déterminer la loi de Z. On trouvera que Z suit une loi de Poisson de paramètre m× 0, 25.



3. En 2020, le standard a reçu une succession d’appels. On note U le premier appel reçu en retard. Quelle est la loi de U ?

Quelle est son espérance?

Exercice 4

Soient X et Y deux variables aléatoires à valeurs dans N∗, telles que :

P
(
(X = i) ∩ (Y = j)

)
=

a

2i+j
,

pour tous i, j de N∗.

1. Calculer a.

2. Déterminer les lois marginales de X et Y .

3. X et Y sont-elles indépendantes ?

Exercice 5

Soit X et Y deux variables aléatoires indépendantes suivant la même loi géométrique de paramètre p ∈]0, 1[. On pose

Z = min(X,Y ) et q = 1− p. Soit en outre n un entier strictement positif.

1. Calculer P (X ≥ n).

2. Calculer P (Z ≥ n). En déduire P (Z = n). Quelle est la loi de Z ?

3. Les variables X et Z sont-elles indépendantes ?

Exercice 6

L’oral d’un concours comporte au total 100 sujets ; les candidats tirent au sort trois sujets et choisissent alors le sujet traité

parmi ces trois sujets. Un candidat se présente en ayant révisé 60 sujets sur les 100.

1. Quelle est la probabilité pour que le candidat ait révisé :

(a) les trois sujets tirés ;

(b) exactement deux sujets sur les trois sujets ;

(c) aucun des trois sujets.

2. Définir une variable aléatoire associée à ce problème et donner sa loi de probabilité, son espérance.

Exercice 7

Un candidat se présente à un concours où, cette fois, les 20 questions sont données sous forme de QCM. A chaque

question, sont proposées 4 réponses, une seule étant exacte. L’examinateur fait le compte des réponses exactes données

par les candidats. Certains candidats répondent au hasard à chaque question ; pour ceux-la, définir une variable aléatoire

associée à ce problème et donner sa loi de probabilité, son espérance.

Exercice 8

Dans une poste d’un petit village, on remarque qu’entre 10 heures et 11 heures, la probabilité pour que deux personnes

entrent durant la même minute est considérée comme nulle et que l’arrivée des personnes est indépendante de la minute

considérée. On a observé que la probabilité pour qu’une personne se présente entre la minute n et la minute n + 1 est :

p = 0.1. On veut calculer la probabilité pour que : 3,4,5,6,7,8... personnes se présentent au guichet entre 10h et 11h.

1. Définir une variable aléatoire adaptée, puis répondre au problème considéré.

2. Quelle est la probabilité pour que au moins 10 personnes se présentent au guichet entre 10h et 11h?


